

**【小組查經材料】 羅馬書系列 13 - 以色列人的救恩與外邦人
生活分享版**

第一時段：歡迎你來（15 分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。[\[破冰遊戲資料庫\]](#)

第二時段：敬拜讚美（20 分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三時段：話語分享（45 分鐘）以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

B. 本周主題：以色列人的救恩與外邦人

經文：羅馬書 11

背誦經文：弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘（恐怕你們自以為聰明），就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了，於是以色列全家都要得救。（羅 11: 25-26a）

前言：

在前面兩章的經文中，保羅論述了在救恩歷史中神絕對的主權，他想要揀選誰，就揀選誰；他要恩待誰，就恩待誰。在新約時代，神已經開始啟動他在先知書中就預言的計劃，將外邦人納入自己恩典的版圖，叫福音傳到外邦，信的人求告耶穌基督的名就得救。以色列人以自己為義，恪守律法的規條，不明白神在這個救贖計劃中的良苦用心，硬著心抗拒福音，因此不信的猶太人與神的恩典失之交臂。保羅為此痛心憂傷。

而在這個過程中得了好處的外邦人又該如何思想、如何行呢？我們知道在兩千多年的教會歷史中，基督徒對猶太人的仇恨一直持續，在中世紀甚至打著宗教的名義，發動“聖戰”- 十字軍東征。以主耶穌基督的名義作主所恨惡的事情，這不是白白得到恩典的基督徒當行之事。

保羅深知人的軟弱，他預見到外邦基督徒有可能會因為自己“得到救恩”就自高自大，看不起失去救恩的猶太人。本章就是保羅對此種可能的傾向作出的回應 - 神是信實的，他對猶太人有特別的計劃；外邦人要以感恩和敬畏的心領受神的救恩，並持守救恩。

一. 得救的餘民（羅 11：1-10）

- A. **保羅自己的證據（1 節）**：保羅以斷然的否定來回應“神是不是棄絕了以色列人”這個問題。保羅說到，我自己就是一個證明。就像在猶太人和外邦人中傳道時，保羅常常如此自報家門一樣，他首先說自己是以色列人，而且是“純正”的亞伯拉罕的後裔，出身於“名門正派”- 便雅憫支派。保羅的意思在這裡很明顯，只要有一個猶太人接受福音，就不能說神棄絕了猶太人。
- B. **以利亞和七千屬神的人（2-4 節）**：
- a. **神沒有棄絕他預先所知道的百姓（2 節 a）**：接著，保羅以先知以利亞為例，證明“神並沒有棄絕他預先所知道的百姓”。這裏保羅特彥強調神「預先所知道」的，佐證神從起初就是揀選一部分人，而且這些被揀選的人是神預先就已經知道的。
- b. **以利亞的證據（2-4 節）**：以利亞是列王時代北國的先知，他在迦密山上對抗四百五十個拜巴力的先知，神從天上降下火來燒著了以利亞的祭壇，證明瞭以利亞所傳講的神是真神。然而在這個神蹟之後，邪惡的王后耶洗別追殺以利亞。以利亞逃到何烈山，在烈風、地震和火之後的微小聲音中，神與以利亞說話。以利亞自憐，以為以色列中只剩下自己一個人是為神大發熱心的。但是神向以利亞指出：「我在以色列人中為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾與巴力親嘴的。」（王上 19：18）
- C. **余民和神的恩典（5-6 節）**：在舊約中，“餘數”通常指以色列人在主前 800-600 年間按著預言被擄到亞述和巴比倫之後倖存的仍然信靠神的猶太人。神藉著先知預言被擄和余民回歸。在七十年之後，果然應驗。以利亞在世的日子早於以色列被擄的時代，但是，保羅正確地指出這七千人就是“餘民”。得救的人將會不少，但不是全部的人都會得救。保羅由此得出結論，按照神揀選的恩典，在如今的猶太人中神也留了“餘民”，就是那些接受福音的以色列人。第 6 節，保羅再次強調「恩典」的含義，就是“不在乎人的行為”，以任何形式的“功勞”來換取神的恩典的想法和做法都是不對的。對於神揀選的恩典，我們當作的就是存著感恩的心歡喜地接受，並且與基督聯合，活出聖潔。

問題討論：

1. 保羅如何論證「神沒有棄絕以色列人」？
2. 作為基督徒，你得著了什麼恩典？你如何看待這些恩典和福分？

二. 外邦人蒙恩解圍 (羅 11: 11-24)

A. 以色列的跌倒 (11-12 節) :

- a. **救恩的過程 (11 節)** : 本節中的「他們」回到第 7 節的上半段, 是指“整體的以色列人”。“失腳”: 指以色列人拒絕基督和藉著基督所賜下的神的義。跌倒“: 指無法挽回的屬靈毀滅, 永遠失去救恩。這個問題就是在說: 以色列人拒絕基督是否就導致他們永遠失去救恩呢? 對此問題, 保羅斷然否定。11 節的後半段, 保羅指出一個實際可能的過程: 因以色列拒絕, 救恩就臨到外邦人, 接著, 因為以色列人看見外邦人得著的福氣, 激發出他們心裡對於這福氣的渴望, 因而明白過來, 回頭轉向神, 接受耶穌基督的救恩。
- b. **外邦人得的益處 (12 節)** : “他們的過失”和“他們的缺乏”都指以色列人拒絕基督以至於被排除在救恩之外這件事。“天下的富足”和“外邦人的富足”都是指福音因此轉向外邦人, 許多外邦人因接受福音而得著神的恩典和福氣。“他們的豐滿”指以色列人將來會有許多人因為對外邦人得到的救恩心生渴望而悔改, 重新回到神的家中, 滿了得救的人數這件事。“何況”表明一個轉折和遞進。保羅相信以色列人在末後會有很多人得救, 既然現在以色列人的“過失”都另天下的人得到諸多的福氣, 那麼在以後以色列人得救之後, 豈不是更令天下人得福了!

問題討論:

3. 你如何看待以色列人不信的問題? 本段的學習如何改變你對以色列人得救的認知?
4. 你曾經有過覺得因為自己是基督徒就必別人強的想法嗎? 關於「樹根和樹枝」的經文如何讓你認識到自己的地位, 你會如何修正自己對非信徒的看法和作法?

三. 以色列將來蒙恩解圍 (羅 11: 25-32)

- A. **以色列硬心的奧秘 (25-26 節)** : “奧秘”指過去被隱藏, 現今被神啟示出來的事。保羅從神得了啟示, 是有關以色列將來的啟示, 這就是, 如今, “以色列人有幾分是硬心的”, 就是說現在, 以色列人中只有一部分得到救恩, 其他的因為他們故意硬著心腸拒絕基督, 他們失去了救恩。而這個事實, 使得救恩能夠臨到外邦人。“等到外邦人的數目添滿了”, 這裡的措辭讓人推斷, 神已經定意要珍貴“一定數目”的外邦人, 直等到這個數位被達到時, 以色列人的“硬心”才會被除去。到那個時候, “以色列全家都要得救”。“以色列全家”在教會歷史上有各種解釋, 但現在比較傾向的解釋是指以色列整個族群。

- B. **神無條件的恩典之約 (26-27 節)**：保羅引用兩段先知的預言作為佐證。第一段是出自賽 59：20；第二段出自賽 27：9。在這兩段經文中，以賽亞預言末世的時候，以色列全家都會仰望第二次再來的耶穌基督，罪得赦免，得到救恩。而這是神與以色列家所立的新約。此新約就是我們現今在其中的恩典之約，由先知耶利米第一次預言：“耶和華說：那些日子以後，我與以色列家所立的約乃是這樣：我要將我的律法放在他們裡面，寫在他們心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。”（耶 31：33）此約的預言被先知以西結再一次印證，“我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面。又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。我必將我的靈放在你們裡面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。”（結 36：26-27）
- C. **神的選召沒有後悔 (28-29 節)**：雖然以色列人如今拒絕福音，也就是“就著福音說”，以色列人和外邦信主的人在信仰上的分歧而稱為敵對的，但是神從起初就揀選了他們，並且與他們立約，這個事實是不能更改的。而因為神的不可更改的本性，保羅說，以色列人仍然因為他們的列祖而蒙神眷愛。就像在曠野中的以色列人多次悖逆神，神雖然惱怒他們，恨不得將他們全部滅絕，但是最後關頭仍然愛他們，信守他自己與他們先祖亞伯拉罕、以撒、雅各的承諾，帶領以色列人進入迦南地。神的本性就是，他的恩賜和選召是沒有後悔的。這裡的「恩賜」指 9：3-5 中所列出來的神特許給以色列選民的權益。“選召”指神對以色列人的揀選，叫他們稱為神的子民這件事。
- D. **神對眾人的憐恤 (30-32 節)**：這最後一段的經文是對第 11 章的總結。從前外邦人是不順服神的，但是因為以色列人的不順服，救恩臨到外邦人，外邦人有機會選擇接受這福音，當他們如此選擇的時候，就得到救恩，如此，就是“蒙了憐恤”。第 31 節則說到，以色列人現在是不順服的，但是因為看見神所賜給外邦人的憐恤，他們心中激動，並帶出悔改的行動，以相信來接受救恩，這樣一來，以色列人就「蒙了憐恤」。第 32 節中，「眾人」指猶太人和外邦人，這一節不是說所有的人都會得救。而是說，神首先把外邦人「圈在」不順服中，其次將猶太人「圈在」不順服中，使他得以施憐憫給這兩個群體的人。

問題討論：

5. 根據這段經文，保羅揭示的「奧秘」，以色列將來會有何種結局？
6. 神如何向猶太人和外邦人施憐憫？為什麼所有的人都需要神的憐憫？

禱告：

親愛的主，我們感謝讚美你。不論是以色列人還是外邦人，你都有美好的計劃。你不撇棄任何人。求主幫助我們有一顆寬容接納的心，跨越種族、膚色、文化的障礙，回應你的大使命，將福音傳到地極。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

第四時段：禱告服事（10分鐘）

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。